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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 01.03.21 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Einkaufszentrum Steilshoop (II), hier: Feuerwehreinsätze, Brandschutz 
und Mängelbeseitigung 

Einleitung für die Fragen: 
Den Anlass zur Nachfrage ergibt ein Einsatz am 25.02.2021, um circa  
15.45 Uhr, bei dem eine Notfalldurchsage zum schnellstmöglichen Verlassen 
des Einkaufszentrums (EKZ) aufforderte und wenig später die Feuerwehr ein-
traf. Ein Gespräch mit Gewerbetreibenden vor Ort ergab, dass im EKZ häufig 
Fehlalarme ausgelöst würden. Dadurch würden zumindest die Gewerbetrei-
benden dies als normale Situation hinnehmen und kaum mehr darauf reagie-
ren.  
Bis zum Juli 2020 wurden gemäß Drs. 22/656 zwei Besichtigungen des EKZ 
vorgenommen. 
Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat: 

Frage 1: Wie viele Einsätze der Feuerwehr wurden seit 2010 im Einkaufszent-
rum Steilshoop am Schreyerring gezählt? (Bitte jahresweise auf-
schlüsseln.) 

Frage 2: Welche Ursachen und Auswirkungen hatten die jeweiligen Feuer-
alarme? (Bitte in Tabellenform mit Datum darstellen.) 

Antwort zu Fragen 1 und 2: 
Siehe Anlage. 

Frage 3: Welche Kosten sind für die Feuerwehreinsätze entstanden und wer 
hat diese jeweils zu welchen Teilen getragen? 

Antwort zu Frage 3: 
Im Zeitraum zwischen 2010 und 2021 wurden Gebühren in Höhe von 21.587,50 Euro 
zur Abrechnung gebracht. Die Kosten wurden von den Betreibern der Brandmeldean-
lagen und bei missbräuchlicher Alarmierung von Verursachern getragen, soweit diese 
ermittelt werden konnten. 
Aufgrund von Nacherfassungen ist der Datenbestand nicht abschließend. 

Frage 4: Wann fand die letzte behördliche Besichtigung des EKZ Steilshoop 
statt und welche Mängel wurden dabei festgestellt? 

Antwort zu Frage 4: 
Die von der Feuerwehr und der Bauaufsichtsbehörde des zuständigen Bezirksamtes 
durchgeführten Brandverhütungs- und Nachschauen nach der Brandverhütungsschau-
verordnung (BVSVO) fanden zuletzt am 5. August 2020 und 5. Oktober 2020 statt. 
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Die festgestellten Mängel betreffen den organisatorischen, baulichen und anlagentech-
nischen Brandschutz. Die nachfolgende Aufzählung ist nicht abschließend. 
Zum organisatorischen Brandschutz 
Zum Teil fehlen: 
- Vorgeschriebene Brandschutzordnungen und Evakuierungskonzepte 
- Notwendige Bescheinigungen nach der Verordnung über Prüfingenieurinnen und 

Prüfingenieure, Prüfsachverständige und technische Prüfungen (Prüfverordnung – 
PVO) 

- Vorgeschriebene dauerhafte Kennzeichnungen von Flucht- und Rettungswegen 
- Vorgeschriebene Kennzeichnungen zur Sprinklerzentrale 
In den Parkebenen waren widerrechtlich, nicht angemeldete, in Teilen zerstörte und mit 
Unrat befüllte Fahrzeuge abgestellt. 
Zum baulichen Brandschutz 
- Geöffnete abgehängte Decken schwächen den brandschutztechnischen Abschluss 
- Widerrechtlich entfernte Trockenbauwände begünstigen im Brandfall die Ausbrei-

tung von Feuer und Rauch 
- Nicht funktionsfähige Notausgangstüren 
- Nicht funktionsfähige automatische Brandschutztüren 
Zum anlagentechnischen Brandschutz 
- Fehlerhafte Anordnungen von Sprinklerköpfen mit eingeschränktem Wirkbereich 
- Nicht funktionsfähige Feuerwehrschlüsseldepots 
- Defekte Notbeleuchtungsanlagen 
- Feuerlöscher mit abgelaufenem Prüftermin 

Frage 5: Sind mittlerweile alle der bei der letzten behördlichen Besichtigung 
festgestellten Mängel behoben?  
Wenn nein, welche im Einzelnen nicht?  
Wenn ja, wurde die Mängelbeseitigung behördlich in Augenschein 
genommen? 

Antwort zu Frage 5: 
Der Eigentümer hat die Nachweise zur Mängelbeseitigung bei der Bauaufsichtsbehörde 
des zuständigen Bezirksamtes vorgelegt. Eine Überprüfung vor Ort wird zeitnah durch-
geführt. Ein abschließender Abgleich mit dem Erkenntnisstand der Feuerwehr ist inso-
fern noch nicht erfolgt. 

Vorbemerkung: Im Parkhaus des EKZ stehen zahlreiche Schrottautos, teils mit Müll 
vollgestopft, und abgemeldete Autos ohne Kennzeichen. Diese stel-
len durch das Risiko auslaufender Flüssigkeiten wie Öl und Kraftstoff 
nicht nur eine Umweltgefahr dar, sondern auch eine Brandgefahr. 
Wenn das Parkhaus brennen sollte, sind direkt benachbarte Wohnun-
gen des EKZ ebenfalls brandgefährdet.  

Frage 6: Wann haben die Feuerwehr, die Polizei oder bezirkliche Mitarbeiter/ 
-innen die Situation im Parkhaus des EKZ letztmalig in Augenschein 
genommen? 

Antwort zu Frage 6: 
Mitarbeiterinnen beziehungsweise Mitarbeiter des zuständigen Bezirksamtes haben  
zuletzt am 16. Oktober 2019 das Parkdeck des Einkaufszentrums (EKZ) Steilshoop in 
Augenschein genommen. Die Polizei hat die Tiefgarage letztmalig im Herbst 2020 im 
Rahmen des Fußstreifendienstes in Augenschein genommen. Die Feuerwehr über-
prüfte das Einkaufszentrum und die dazugehörige Tiefgarage nach der BVSVO im Jahr 
2020 zweimal. 
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Frage 7: Wurde hier eine Gefahrenabschätzung erstellt?  
Wenn ja, wie lautet das Ergebnis?  
Wenn nein, warum nicht? 

Antwort zu Frage 7: 
Ja. Bei der Überprüfung wurden brandschutztechnische Mängel festgestellt, die jedoch 
keines sofortigen Vollzuges zur Behebung bedurften. Eine Mängelbeseitigung wurde 
veranlasst. 

Frage 8: Gab es Kontakt mit dem Centermanagement zu dieser Sachlage? 

Frage 9: Wenn ja, wie lauten die Ergebnisse der Gespräche? 
Antwort zu Fragen 8 und 9: 
Ja. Die festgestellten brandschutztechnischen Mängel wurden dem Grundeigentümer 
und dem Betreiber des Parkhauses sowohl mündlich vor Ort als auch schriftlich mitge-
teilt. 

Frage 10: Wie oft wurde das EKZ Steilshoop in den Jahren 2020 und 2021 von 
welchen Behörden geprüft? (Bitte jahresweise aufschlüsseln.) 

Antwort zu Frage 10: 
Das EKZ Steilshoop wurde im Jahre 2020 zweimal durch Mitarbeiterinnen beziehungs-
weise Mitarbeiter der Bauaufsichtsbehörde des zuständigen Bezirksamtes und der Feu-
erwehr im Rahmen der Brandverhütungsschau geprüft. Im Übrigen siehe Antwort zu 5. 

Frage 11: Welche Mängel wurden in den Jahren 2020 und 2021 festgestellt? 
Antwort zu Frage 11: 
Siehe Antwort zu 4. 

Frage 12: Wann wurde geprüft, ob die Mängel abgestellt worden sind? 

Frage 13: Wurden alle Mängel abgestellt? 
Antwort zu Fragen 12 und 13: 
Siehe Antwort zu 5. 

Frage 14: Wurde der Brandschutz in den Jahren 2020 und 2021 geprüft?  
Wenn nein, wieso nicht?  
Wenn ja, wann und durch wen? 

Antwort zu Frage 14: 
Im Jahre 2020 wurde der Brandschutz im Rahmen der Brandverhütungsschau durch 
die Bauaufsichtsbehörde und die Feuerwehr geprüft. Die Prüfung von Anlagen, die der 
PVO unterliegen, erfolgte 2020 durch die entsprechenden PVO-Sachverständigen. 
Daneben wurde in den Jahren 2020 und 2021 der Brandschutz einzelner Nutzungsein-
heiten im Rahmen von Baugenehmigungsverfahren für Nutzungsänderungen durch die 
Bauaufsichtsbehörde geprüft. 

Frage 15: Welche Mängel hat der Eigentümer des EKZ Steilshoop bisher nicht 
behoben und warum nicht? 

Antwort zu Frage 15: 
Die Mängel, die aus der PVO-Überwachung resultieren, sind hauptsächlich dem PVO-
Sachverständigen bekannt. Das Bezirksamt koordiniert dabei die Terminüberwachung 
und übernimmt, wenn aus den Mängeln eine drohende Gefahr hervorgeht. Es liegt  
momentan weder eine Terminüberschreitung noch eine drohende Gefahr aufgrund der 
PVO vor. 
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Frage 16: Welche Mängel weisen die Räume des ASD in Steilshoop auf? 
Antwort zu Frage 16: 
In den Räumlichkeiten des Allgemeinen Sozialen Diensts (ASD) Steilshoop sind dem 
zuständigen Bezirksamt aktuell folgende Mängel bekannt: 
- Die Heizkörperthermostate lassen sich nicht ausreichend regulieren und sind  

geräuschintensiv. 
- Die Lüftungsanlage im Besprechungsraum ist im laufenden Betrieb geräuschinten-

siv und störungsanfällig. 

Frage 17: Hat das Bezirksamt (BA) Wandsbek ohne Beteiligung einer Fachbe-
hörde in den letzten zwei Jahren den Wohntower des EKZ hinsichtlich 
Mängeln geprüft?  
Wenn ja, wann?  
Wenn nein, wieso nicht? 

Antwort zu Frage 17: 
Der Wohnraumschutzbehörde des zuständigen Bezirksamtes war in den Jahren 2019 
und 2020 insgesamt viermal anlässlich konkreter Beschwerden mit der Wohnsituation 
im „Wohntower“ des EKZ befasst. Diese Vorgänge wurden nach Maßgabe der Rege-
lungen des Hamburgischen Wohnraumschutzgesetzes bearbeitet. 

Frage 18: Wieso hat der Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundver-
mögen (LIG) einen strategischen Ankauf des EKZ Steilshoop als  
unwirtschaftlich eingestuft? 

Antwort zu Frage 18: 
Einen Ankauf des EKZ Steilshoop hat der Landesbetrieb Immobilienmanagement und 
Grundvermögen geprüft und von einem Erwerb aufgrund einer zu hohen Kaufpreiser-
wartung des damaligen Eigentümers abgesehen. 
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	Schriftliche Kleine Anfrage des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 01.03.21 und Antwort des Senats 
	Betr.: Einkaufszentrum Steilshoop (II), hier: Feuerwehreinsätze, Brandschutz und Mängelbeseitigung 
	Einleitung für die Fragen: 
	Frage 1: Wie viele Einsätze der Feuerwehr wurden seit 2010 im Einkaufszentrum Steilshoop am Schreyerring gezählt? (Bitte jahresweise aufschlüsseln.) 
	Frage 2: Welche Ursachen und Auswirkungen hatten die jeweiligen Feueralarme? (Bitte in Tabellenform mit Datum darstellen.) 
	Antwort zu Fragen 1 und 2: 

	Frage 3: Welche Kosten sind für die Feuerwehreinsätze entstanden und wer hat diese jeweils zu welchen Teilen getragen? 
	Antwort zu Frage 3: 

	Frage 4: Wann fand die letzte behördliche Besichtigung des EKZ Steilshoop statt und welche Mängel wurden dabei festgestellt? 
	Antwort zu Frage 4: 

	Frage 5: Sind mittlerweile alle der bei der letzten behördlichen Besichtigung festgestellten Mängel behoben? 
	Wenn nein, welche im Einzelnen nicht? 
	Wenn ja, wurde die Mängelbeseitigung behördlich in Augenschein genommen? 
	Antwort zu Frage 5: 

	Vorbemerkung: Im Parkhaus des EKZ stehen zahlreiche Schrottautos, teils mit Müll vollgestopft, und abgemeldete Autos ohne Kennzeichen. Diese stellen durch das Risiko auslaufender Flüssigkeiten wie Öl und Kraftstoff nicht nur eine Umweltgefahr dar, sondern auch eine Brandgefahr. Wenn das Parkhaus brennen sollte, sind direkt benachbarte Wohnungen des EKZ ebenfalls brandgefährdet. 
	Frage 6: Wann haben die Feuerwehr, die Polizei oder bezirkliche Mitarbeiter/ -innen die Situation im Parkhaus des EKZ letztmalig in Augenschein genommen? 
	Antwort zu Frage 6: 

	Frage 7: Wurde hier eine Gefahrenabschätzung erstellt? 
	Wenn ja, wie lautet das Ergebnis? 
	Wenn nein, warum nicht? 
	Antwort zu Frage 7: 

	Frage 8: Gab es Kontakt mit dem Centermanagement zu dieser Sachlage? 
	Frage 9: Wenn ja, wie lauten die Ergebnisse der Gespräche? 
	Antwort zu Fragen 8 und 9: 

	Frage 10: Wie oft wurde das EKZ Steilshoop in den Jahren 2020 und 2021 von welchen Behörden geprüft? (Bitte jahresweise aufschlüsseln.) 
	Antwort zu Frage 10: 

	Frage 11: Welche Mängel wurden in den Jahren 2020 und 2021 festgestellt? 
	Antwort zu Frage 11: 

	Frage 12: Wann wurde geprüft, ob die Mängel abgestellt worden sind? 
	Frage 13: Wurden alle Mängel abgestellt? 
	Antwort zu Fragen 12 und 13: 

	Frage 14: Wurde der Brandschutz in den Jahren 2020 und 2021 geprüft? 
	Wenn nein, wieso nicht? 
	Wenn ja, wann und durch wen? 
	Antwort zu Frage 14: 

	Frage 15: Welche Mängel hat der Eigentümer des EKZ Steilshoop bisher nicht behoben und warum nicht? 
	Antwort zu Frage 15: 

	Frage 16: Welche Mängel weisen die Räume des ASD in Steilshoop auf? 
	Antwort zu Frage 16: 

	Frage 17: Hat das Bezirksamt (BA) Wandsbek ohne Beteiligung einer Fachbehörde in den letzten zwei Jahren den Wohntower des EKZ hinsichtlich Mängeln geprüft? 
	Wenn ja, wann? 
	Wenn nein, wieso nicht? 
	Antwort zu Frage 17: 

	Frage 18: Wieso hat der Landesbetrieb Immobilienmanagement und Grundvermögen (LIG) einen strategischen Ankauf des EKZ Steilshoop als unwirtschaftlich eingestuft? 
	Antwort zu Frage 18: 
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